

广东省政协联合羊城晚报以文化赋能“百千万工程”

# 环南昆山-罗浮山引领区文史简本、数字地图发布



《环南昆山-罗浮山引领区文史简本》发布

## 为引领区建设注入动能

冬日暖阳洒落，位于引领区腹地的黄沙坑革命遗址热度日升。

这座历经百年沧桑的客家围屋，见证了东江纵队的英勇抗日事迹，并与周边苍翠山林相映衬。馆内展出解放时期的瓷碗、药碾等革命文物，搭配文图展板，让革命历史与红色基因在农文旅融合中赓续焕新。

南昆山与罗浮山，两山环抱，人文相连。“百千万工程”实施3年来，新时代的山乡巨变发生在“环南昆山-罗浮山引领区”，更展现在南粤大地的百县千镇万村中。打造“环南昆山-罗浮山”县镇村高质量发展引领区，是广东实施“百千万工程”的重要抓手。

黄斌表示，此次发布的文史简本、数字地图整合引领区人文历史资源，是引领区调研成果的创造性转化。

文史简本展现引领区的自然风貌、生态保护案例、广府与客家文化、宗教古籍、革命遗址、传统村落及特色旅游路线等，系统挖掘并提炼“山水相连、林田相映”的生态文化特点，“文脉渊远、融合共处”的民俗文化特点，“忠诚坚毅、不畏艰险”的爱国文化特点，以及“佛道共存、以行修性”的宗教文

化特点，对引领区的人文历史资源进行“统一规划设计、统一人文地理标识、统一品牌体系和统一服务系统”。

“希望借助这次发布会，推动引领区农林文旅融合发展，提升文旅品牌识别度、美誉度和知名度，为引领区建设注入强大动能。”黄斌说。

农文旅深度融合，基础在“农”，灵魂在“文”，载体在“旅”，关键在“融”。在深化主流媒体系统性变革的过程中，羊城晚报积极发挥“媒体+”效能，助力“沉睡资源”转化为“活力资产”。

在2026年元旦上线的羊城晚报羊城派客户端10.0版本中，突出在地化服务供给，而本次自主研发的农文旅数字地图就是其中之一。”任天阳指出，各款数字地图将接入岭南文化大模型“文化通”智能体，为用户提供票价、酒店、餐饮等一站式智能行程规划功能，以“媒体+”赋能县镇村高质量发展。

## 见证农文旅融合实践

发布会后，与会嘉宾深入“百千万工程”首批典型村——莲麻村展开调研，切身感受文旅融合与乡村新业态的生动实践。

莲麻村是广州最北部的行政村，因山上遍植莲麻而得名。作为广州特色小镇建设的首个试点村，该村以“红色+绿色”旅游为特色，驶入发展快车道。村内既保留红色革命遗址，又依托青山绿水发展起客家民宿、酿酒文化、休闲农业等多元业态。

调研组来到特色民宿华夏莲舍，这座两层的客家围屋经过翻新改造，既保留带有岁月印记的原址风貌，又融入现代装潢元素。民宿门口晒着各色腊味，院落里设有烧烤、围炉煮茶、时装销售等新业态，生动诠释农文旅融合内涵。

随后，一行人探访莲麻村“百家酒馆”。市民游客可在此品尝客家酿酒、观摩蒸米、蒸馏等传统酿酒工艺，并选购米酒、果脯、腊味等特色农产品。

记者在调研过程中看到，此次发布的文史简本已走进民宿、酒店、景区等文旅一线，在景点出入口、展厅等显眼处摆放，供市民游客自由取阅。

环南昆山-罗浮山引领区文史简本、数字地图双发布之后，将通过引领区周边景区、民宿和酒店进行推广，方便游客取阅，让引领区的悠长文脉与乡村魅力触达更大的人群。同时该农文旅数字地图已上线羊城晚报羊城派10.0升级版的“服务”模块，长期运维更新，服务亿万用户。

统筹/羊城晚报记者 朱绍杰  
文/羊城晚报记者 梁善茵 周欣怡  
图/羊城晚报记者 王子桐

1月14日，《环南昆山-罗浮山引领区文史简本》暨《环南昆山-罗浮山引领区农文旅数字地图》发布会在广州从化黄沙坑革命遗址纪念馆举行。

《环南昆山-罗浮山引领区文史简本》(以下简称“文史简本”)多维度地描摹引领区历史人文与资源特色，为构建文化IP体系提供文史支撑。在此基础上，《环南昆山-罗浮山引领区农文旅数字地图》(以下简称“数字地图”)则通过标记超百处精选文旅目的地，减轻用户操作流程，降低出行决策成本，为农文旅融合发展提供数字化支撑。

据悉，广东省政协文化和文史资料委员会与羊城晚报报业集团联合编撰的《环南昆山-罗浮山引领区文史简本》及农文旅数字地图，在广泛征集数据及图文资料的基础上生成，得到省委党史研究室、省民族宗教委、省自然资源厅、省文化和旅游厅、省林业局、省地方志办公室以及广州市规划和自然资源局、广州市从化区、增城区和惠州市博罗县、龙门县政协等相关部门的大力支持。

活动由广东省政协文化和文史资料委员会、羊城晚报报业集团(羊城晚报社)主办，广东羊城晚报数字媒体有限公司承办。广东省政协文化和文史资料委员会主任黄斌，羊城晚报报业集团党委书记、社长任天阳，以及来自省地方志办公室、省林业局、省委党史研究室、省农业农村厅、省文化和旅游厅、省自然资源厅等省市区各级单位的领导嘉宾出席活动。



扫码可进入数字地图

## 广州回应“减考令”： 严格落实，推动考试回归诊断学情功能

羊城晚报记者 蒋隽

教育部再次发布“减考令”，广州如何落实？记者14日从广州市教育局获悉，广州将持续强化督导检查，确保各项规定落到实处，推动考试真正回归诊断学情、改进教学、服务学生健康成长的本质功能。

### 广州坚决落实教育部规定

广州市教育局表示，将坚决贯彻落实教育部及省教育厅关于中小学考试管理的有关规定，已将《教育部办公厅关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》翻印下发至各区教育局，并召开专题工作会议进行部署，要求各区、各校严格遵循课程改革与评价改革方向，科学、规范、稳妥地组织考试工作。

广州市明确要求：小学一、二年级不进行纸笔考试；义务教育其他年级由学校每学期组织一次期

末考试；初中年级可适当安排一次期中考试；普通高中年级严格按照课程标准统筹安排考试，控制考试频次。同时，广州严禁面向非毕业年级组织任何形式的区域性、跨校际的统一考试或变相统一考试，确保考试安排符合育人规律，切实减轻学生不必要的学业负担。

广州市教育局表示，将持续强化督导检查，确保各项规定落到实处，推动考试真正回归诊断学情、改进教学、服务学生健康成长的本质功能。

### 期末考注重考查基础和综合运用

临近期末，全市中小学期末考/测

试是否会有变化？广州市教育局介绍，全市中小学期末考试工作将依据国家、省、市相关文件要求规范、有序实施。

考试内容将更加注重考查基础知识、基本技能和综合运用能力，贴合课程标准，体现素质教育导向。考试结果主要用于诊断分析学生学习情况，为教师改进教学提供依据，并将以等级制等适当方式向学生和家长进行反馈，帮助学生准确认识自身优势与不足，明确后续学习方向。鼓励学校探索更具激励性和发展性的评价反馈方式，淡化分数比

较，关注学生进步与成长。

非毕业年级，日常测试、期末考/测

试减少，如何让区域、学校、家长、学生了解自己的学情？

广州市教育局表示，适当减少非毕业年级的统考统测和考试频次，是为了深化教育评价改革，扭转“唯分数”倾向，引导学生从过度应试中解放出来，保障其身心健康和全面发展。这并非弱化学情了解，而是推动建立更加科

学、全面的学业评价体系。

市区两级教研部门将指导学校大力加强课堂观察、作业分析、实验操作、实践表现等过程性评价，并健全学生综合素质档案，全面记录学生成长轨迹。

“我们也将鼓励区域层面积极探索利用信息化手段和人工智能技术，在数据安全与隐私保护的前提下，开展精准的学情分析，为教师教学和学生学习提供个性化支持与建议。此外，我们将指导学校进一步健全家校沟通机制，通过家长会、学业质量分析报告、成长对话等多种形式，帮助家长客观、全面地了解孩子学业发展状况，共同关注孩子的品德发展、身心健康、兴趣特长与劳动实践等综合素养。根据规定，义务教育学校日常考试均实行等级评价，不得以任何形式公布考试成绩和排名。考试结果将以适当方式告知学生和家长，坚决纠正单纯以分数评价学生的方法，引导全社会树立科学的教育观和成才观。”广州市教育局表示。

(上接A1)

### 靠新机，再开路

站在2026年新起点，坐拥具有全球竞争力产业集群的广东正打出一套漂亮的“组合拳”。“粤家电”迎来新机遇——“广货行天下”春季行动1月15日启幕，家电专场促销活动率先登场。正如美的的相关负责人所说的，此次活动为企业正在推进的“新模式、新产品、新零售”战略提供了绝佳的试验场和加速器。

值得关注的是，此次行动并非“粤家电”的独角戏，更是3C数码、服装、食品、美妆等“广货军团”的集体秀。线上，阿里、京东、抖音等六大平台齐发力；线下，40多家家电龙头企业在佛山集结，展销一席。“展会即卖场、现场即直播”这种接地气的打法，正是广东务实精神的体现。

徕芬科技是这波浪潮中的新锐力量。这家以高速吹风机起家的线上爆

款企业，正试图借助“广货行天下”弥补线下渠道的短板。徕芬相关负责人表示，此次参展的吹风机、电动牙刷、剃须刀等，更贴近日常高频使用场景。“在个护电器竞争加剧的背景下，我们比的是质量与性价比。”这代表了新一代广东家电企业的价值取向。

“‘广货行天下’春季行动为广东家电产业集群的企业注入一针强心剂。”广东万和集团线上销售总监刘塑如是感慨。

从当年的“看似是洋货”，到如今的世界500强；从曾经的“借船出海”，到现在的“造船出海”——“粤家电”走过的路，正是中国制造到“智造”再到“创造”崛起的缩影。

“广货行天下”，这五个字背后，是广东敢为人先的勇气，是制造业当家的底气，更是开放“行天下”的胸怀。

站在“十五五”开局的新起点，面对全球产业链重构的风浪，“广东造”超级IP“粤家电”再次打头阵。

这不仅是一场“广东造”买买买盛宴，更是一次制造家底硬核实力的阅兵。

### 山海茶缘

文/羊城晚报记者 钱瑜  
图/湄潭融媒体提供

CMG 第四届中国电视剧年度盛典落户珠海，粤黔协作工作队遵义工作组湄潭小组赴湄潭对接影视资源

## 引入“媒体+”思维 让湄潭故事穿越山海

日前，中央广播电视台宣布，CMG第四届中国电视剧年度盛典将首次走出京城，落户珠海。几乎同步，粤黔协作工作队遵义工作组湄潭小组的身影，已在珠海低调“抢滩”。令人诧异的是，他们对接影视资源时兜售的不是剧本，而是一座城。

### 以“媒体+”寻找出圈密码

当下的影视创作，正陷入“取景框”饱和的困局。AI能轻易合成璀璨的都市天际线，却缺乏记忆深刻的故事。“影视取景地绝非背景板，实是内容的发动机。”

珠海挂职干部、湄潭县委常委夏宇认为，打破取景地内卷，不能只靠颜值，更要引入“媒体+”思维。通过媒体资源的深度介入，湄潭正试图将“傲视群雄”的“内容动能”，转化为足以跨越山海的硬核筹码：一是无法复制的歷史底色，那是岁月在时空脉络里留下的真实拓片；二是大开大合的叙事张力，能容纳从硝烟铁血到烟火人间、从宏大史诗到儿女情长的题材跨度；三是厚积薄发的文化纵深，每寸土地都叠合着多重记忆，本身形成完整的叙事坐标。

这构成了遵义湄潭敢于叫板平庸的底气；谢绝千篇一律的“出厂设置”，直供高浓度的故事原色。

### 拥有众多跨越时空的故事

湄潭究竟藏着多少“戏”？随手翻开历史的烟云，撞见的尽是足以“封神”的高光时刻：

文学的褶皱里，埋着极致的浪漫。琼瑶曾感叹湄潭是一座“极漂亮的小城”，她将小城的灵气揉进了小说《菟丝花》的字里行间。发生在湄潭的爱情故事，自带忧郁坚韧之美感，远胜当下流行的“工业糖精”。浙大老校长竺可桢，则在守护科学命脉的七载岁月里，于湄潭觅得良缘。

湄潭简陋的农舍与茶馆里，藏着中国科学超“燃”的伏笔。谁能想到，“两弹元勋”、核物理巨匠王淦昌震惊世界的成果，竟是从陋室里破茧而出；年仅19岁的少年李政道，在茶馆的满屋茶香中推演改变世界的公式。

实业的宏图里，翻涌着跨越百年的孤勇。1939年，国家茶叶泰斗张天



湄潭万亩茶海